

前往三好山山頂的路線



三好山市私有土地。請遵守禮儀。
請穿登山鞋等安全的鞋子爬山。

天下人之城 芥川山城遺跡

芥川山城跡位於攝津峽東側的三好山，為戰國時代（1467～1615年）建築於攝津（現今的大阪北部）的山城中規模最大的城跡。除東西長約500公尺，南北長約400公尺，山麓地帶的三面有河川流淌而過之外，另有一道峽谷，形成一座敵人難以進攻的天然堡壘。城堡中心的「本丸」（即主要城郭）利用地形的高低差佇立於山頂，人們生活且被稱為曲輪的廣場則位於山上各處。當時的城郭據說是透過阻斷山脊及挖掘壕溝與土壘來防止敵人入侵，而非在之後的日本城堡中常見的高聳城牆與護城河。在此城跡中仍能看見該遺址。此外，在山谷可看到在當時非常稀少的城牆。

芥川山城是在1516年由負責守護攝津的細川高國所建，據說建造工程有300～500人不論晝夜持續進行。此後，由戰勝高國的細川晴元進城，但於1549年被從阿波（現今的德島縣）前來攝津的家臣三好長慶所驅逐。長慶還把幕府將軍足利義輝從京都驅逐，開始統治畿內地區（當時的日本實質政治中心）。於1553年攻下芥川山城將其作為自己的居城。松永久秀等家臣也在城內安家，許多求見的人也紛紛前來城堡。如此般，芥川山城成為戰國時代統率畿內的中樞。在考古發掘時除了發現宏偉的建築物遺跡之外，還挖掘出許多生活用具。

1568年，擁立足利義昭的織田信長為驅逐三好長慶而進城，並在此迎接天皇的使者，以及與畿內的貴族官員、武士等重要人士會面後，如願進入京都。此後，由足利義昭的家臣和田惟政成為城主，任命知名的吉利支丹大名高山右近的父親為守城大將，但是在1569年遷居至高槻城，芥川山城逐漸結束其作用。



芥川山城跡想像圖（畫家：山本尊敏）



在本丸被發掘到的基石建築（御殿建築）



在從本丸南側往下一層的曲輪中發掘到的磚列建物（被插入地面的瓦板環繞的建築物）（由北）。有可能是在山城中仍鮮少被確認到的櫓（守衛塔）。

戰國最初之天下人 三好長慶

三好長慶

自1553年到1560年的約七年期間，三好長慶未擁立幕府將軍，而是自己從芥川山城內向畿內地區（當時的日本實質政治中心）發令。這就是為什麼長慶是織田信長率先攻打的天下人（掌握中央政府政權者）之原因。此外，長慶如同仲裁真上村與郡家村的用水紛爭般，致力於與當地人民面對的執政。同時也透過與堺市的商人交流，熟悉連歌與茶道，並認可基督教的傳教等展現其具修養的一面。



三好長慶肖像摹本
(收藏於京都大學綜合博物館)

松永久秀

松永久秀在日本的歷史中雖然被描述為壞人，但是事實上，他不僅是長慶的忠臣也是其得力助手。關於他的身世有多種說法，但是最為有力的說法是他出身於高槻市的東五百住，並誕生在一個與高槻城主相關的當地豪族。



松永久秀肖像
(收藏於高槻市立城跡歷史館)

前往三好山山頂的路線



認定為續日本 100 名城之一 芥川山城遺跡

芥川山城跡位於三好山，是座能俯瞰大阪平原，巧妙形成的天然堡壘，同時也是戰國時代（1467~1615年）首屈一指的城郭。主要城郭建造於最高處，至今仍然能觀賞到壕溝、土壘及部分城牆。1516年由負責守護攝津（現今的大阪北部）的細川高國所建，並由家臣能勢賴則守護城堡。此後從阿波（現今的德島縣）來攝津的三好長慶將當時的城主細川晴元驅逐，並於1553年進城成為城主。長慶在此城居住了約七年時間，並於1560年將戶主的權利與義務傳給長子三好義興後，遷居至河內（現今的大阪南部）的飯盛城。在重用松永久秀等家臣的同時，不擁立足利將軍家，而是以自己的名號在畿內一帶（當時的日本實質政治中心）發令。在此期間，城堡為政權的首都，這就是為什麼長慶是織田信長率先攻打的天下人（掌握中央政府政權者）之原因。此後，長慶如同仲裁真上村與郡家村的用水紛爭般，致力於與當地人民面對的執政。他透過與堺市的商人交流，熟悉連歌與茶道，並認可基督教的傳教等展現修養。

在主城郭的考古發掘中，發現一個完整的建築遺跡，完全改變了戰國時代的城郭郭印象。

1568年，驅逐三好一族的織田信長首先以此城堡為目標，在確定了天下的局勢後，如願進入京都。之後，將軍足利義昭的家臣和田惟政進城，但是也在1569年遷居至高槻城，芥川山城逐漸結束其作用。

前往三好山山頂的路線

